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Η ΩΡΑ ΤΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 2021-2027 

1. Ώρα για αποτελέσματα 

Τον Ιούνιο, οι ηγέτες επιβεβαίωσαν τον στόχο τους για επίτευξη συμφωνίας πριν από το τέλος του 

2019 σχετικά με το μελλοντικό δημοσιονομικό πλαίσιο της Ένωσης. Έκτοτε, υπό την ηγεσία της 

φινλανδικής Προεδρίας του Συμβουλίου, οι εργασίες έχουν σημειώσει πρόοδο. Οι εν λόγω εργασίες 

ανέδειξαν τομείς στους οποίους υπάρχει κοινό έδαφος, καθώς και τομείς στους οποίους θα χρειαστεί 

να βρεθεί συμβιβαστική λύση για την ολοκλήρωση μιας ισορροπημένης συμφωνίας που να είναι 

δίκαιη για όλους. 

Η επίτευξη συμφωνίας για το μελλοντικό πλαίσιο έως το τέλος του 2019 θα δώσει στην Ένωση νέες 

κατευθύνσεις και ανανεωμένη αποφασιστικότητα. Θα συμβάλει στην αποφυγή καθυστερήσεων και 

παρακωλύσεων τουλάχιστον εξίσου σοβαρών με εκείνες που σημειώθηκαν στην αρχή της τρέχουσας 

περιόδου, τα αποτελέσματα των οποίων έγιναν αισθητά σε όλα τα κράτη μέλη το 2014 και το 2015. Ο 

στόχος αυτός είναι εφικτός αλλά θα καταστεί δυνατός μόνο μέσω ισχυρής πολιτικής ηγεσίας και 

βούλησης για την εξεύρεση λύσεων που εξυπηρετούν το γενικό ευρωπαϊκό συμφέρον. 

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Οκτωβρίου θα αποτελέσει ευκαιρία για τους ηγέτες να παράσχουν 

κατευθύνσεις σχετικά με τις βασικές παραμέτρους του μελλοντικού πλαισίου. Σε αυτές 

περιλαμβάνονται το συνολικό μέγεθος του προϋπολογισμού, η ισορροπία μεταξύ τομέων πολιτικής, η 

μελλοντική χρηματοδότηση του προϋπολογισμού και οι όροι που συνδέονται με τη χρηματοδότηση. 

Καθήκον των ηγετών είναι να βρεθεί μια δίκαιη ισορροπία ανάμεσα στη φιλοδοξία και τον ρεαλισμό. 

Στο πλαίσιο αυτό θα πρέπει να ληφθεί πλήρως υπόψη η θέση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, το 

οποίο παραμένει υπέρ ενός φιλόδοξου μελλοντικού προϋπολογισμού.  

Καθ’ όλη τη διάρκεια του τελικού αυτού σταδίου, η Επιτροπή θα εξακολουθήσει να υποστηρίζει τον 

σύγχρονο, εξορθολογισμένο και ευέλικτο προϋπολογισμό που χρειάζεται η Ένωση. Έφθασε η ώρα τα 

θεσμικά όργανα να ενώσουν τις προσπάθειές τους για να δώσουν στην Ένωση τα απαραίτητα μέσα 

για να επιτύχει τους στόχους της κατά την επόμενη δεκαετία. Απομένουν μόνο δεκατέσσερις μήνες 

για τη δρομολόγηση των νέων προγραμμάτων και πρέπει να γίνουν πολλά. Είναι ώρα για 

αποτελέσματα. 

2. Ένας προϋπολογισμός που ανταποκρίνεται στους στόχους του 

Το δημοσιονομικό πλαίσιο για την περίοδο 2021-2027 πρέπει να παρέχει τους απαιτούμενους πόρους 

για την προώθηση του θετικού θεματολογίου που συμφωνήθηκε στη Ρώμη και στο Σιμπίου. 

Πρόκειται για μοναδική ευκαιρία να μετουσιωθούν σε δράση οι προτεραιότητες που προσδιορίζονται 

στο στρατηγικό θεματολόγιο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και οι πολιτικές κατευθύνσεις της 

εκλεγείσας Προέδρου της Επιτροπής κ. Ursula von der Leyen. Το συνολικό επίπεδο του μελλοντικού 

πλαισίου πρέπει να ανταποκρίνεται στις φιλοδοξίες της Ένωσης, και παράλληλα να αντικατοπτρίζει 

πιστά τις δημοσιονομικές επιπτώσεις της αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου. 

Η Επιτροπή πρότεινε έναν μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό ισοδύναμο με το 1,114 % του 

ακαθάριστου εθνικού εισοδήματος της ΕΕ των 27. Ορισμένοι υποστήριξαν ότι ο προϋπολογισμός θα 

πρέπει να περιοριστεί στο 1,00 %, ενώ άλλοι υποστήριξαν το αίτημα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

για υψηλότερο προϋπολογισμό που μπορεί να φθάσει έως 1,3 %. Είναι σημαντικό τα στοιχεία αυτά να 

εξεταστούν σε συνάρτηση με το εκάστοτε πλαίσιο. Σήμερα, ο μακροπρόθεσμος προϋπολογισμός της 

ΕΕ για 28 κράτη μέλη ισοδυναμεί με το 1,03 % του ακαθάριστου εθνικού εισοδήματος της ΕΕ των 28, 

συμπεριλαμβανομένου του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάπτυξης. Ωστόσο, λόγω της κατάργησης των 

δαπανών που συνδέονται με το Ηνωμένο Βασίλειο το ποσοστό ανέρχεται σε 1,16 % του ακαθάριστου 

εθνικού εισοδήματος της ΕΕ των 27. Η σύγκριση πρέπει να γίνει σε αυτό το επίπεδο. 
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Το μέγεθος του προϋπολογισμού της ΕΕ ως ποσοστό του ακαθάριστου εθνικού εισοδήματος 

(ΑΕΕ) της ΕΕ 

 

Το επίπεδο που προτείνει η Επιτροπή αντιπροσωπεύει ήδη μείωση σε σύγκριση με την τρέχουσα 

κατάσταση. Αποτελεί μια ρεαλιστική απάντηση στις συνέπειες της αποχώρησης ενός μείζονος 

συνεισφέροντος στον προϋπολογισμό της ΕΕ, αλλά επίσης παρέχει ουσιαστική χρηματοδοτική 

στήριξη των νέων και αναδυόμενων προτεραιοτήτων.  

Ένας μακροπρόθεσμος προϋπολογισμός αυτού του μεγέθους δεν αναμένεται να οδηγήσει σε 

σημαντικές και μη βιώσιμες αυξήσεις στις συνεισφορές των κρατών μελών. Η αύξηση των εθνικών 

συνεισφορών κατά περίπου ένα τρίτο από το 2020 έως το 2027 οφείλεται κυρίως στον πληθωρισμό 

και την πραγματική ανάπτυξη, και θα οδηγήσει σε παρόμοιες αυξήσεις στους εθνικούς 

προϋπολογισμούς κατά τη διάρκεια της περιόδου. Κατά τα λοιπά, η αύξηση αυτή αποτελεί συνέπεια 

εν μέρει της αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου από την ΕΕ και εν μέρει της αύξησης των 

επενδύσεων σε κοινές προτεραιότητες όπως η έρευνα, η ψηφιοποίηση, το κλίμα, η μετανάστευση, η 

ασφάλεια και η άμυνα, καθώς και η εξωτερική δράση της Ένωσης. 

Περαιτέρω σημαντικές περικοπές θα εμπόδιζαν την Ένωση να υλοποιήσει τις προτεραιότητές της και 

θα είχαν άμεσο αντίκτυπο στο επίπεδο της ενωσιακής στήριξης που παρέχεται στις περιφέρειες και 

τους γεωργούς, τους σπουδαστές και τους ερευνητές της Ευρώπης. Θα δημιουργούσαν σημαντική 

απόκλιση από το στρατηγικό θεματολόγιο που συμφωνήθηκε από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τον 

Ιούνιο του 2019. 

Συνεπώς, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο πρέπει να καθορίσει επειγόντως μια σειρά ρεαλιστικών 

αποτελεσμάτων για το συνολικό επίπεδο του προϋπολογισμού της ΕΕ. Μια σημαντική απόκλιση 

από την ισορροπία που επιτυγχάνεται με την πρόταση της Επιτροπής θα είχε πραγματικές συνέπειες. 

Ένας υψηλότερος προϋπολογισμός θα επέτρεπε στην Ένωση να επιτύχει περισσότερα, αλλά θα 

ασκούσε πρόσθετη πίεση στις εθνικές συνεισφορές, μολονότι η μεταρρύθμιση του συστήματος 

χρηματοδότησης του προϋπολογισμού της ΕΕ, όπως έχει προτείνει η Επιτροπή, θα μπορούσε να 

μετριάσει αυτό το αποτέλεσμα. Αντιθέτως, ένας πιο περιορισμένος προϋπολογισμός θα είχε αρνητική 

επίπτωση στην ικανότητα της Ένωσης να υλοποιήσει αποτελεσματικά το στρατηγικό θεματολόγιο και 

Μέσος όρος 

1993-1999 
Μέσος όρος 

2000-2006 

Μέσος όρος 

2007-2013 

Μέσος όρος 

2014-2020 

2021-

2027** 

1,25 % 1,09 % 1,00 % 

0,03 % 

0,02 % 0,03 % 

0,03 % 

1,12 % 

Ανώτατο όριο αναλήψεων υποχρεώσεων σε % 

 του ΑΕΕ της ΕΕ 
*Εκτιμώμενες αναλήψεις υποχρεώσεων 2014-2020  
(εξαιρουμένων των δαπανών του ΗΒ) σε % του ΑΕΕ της ΕΕ-27 
** εγγεγραμμένες στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Ανάπτυξης (εγγραφή στον προϋπολογισμό) 
  

Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Ανάπτυξης 

Μέσος όρος 
2014-2020, 

ΕΕ-27* 

1,11 % 1,13 % 

0,03 % 

0,03 % 
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τις προτεραιότητες της Ένωσης. Θα υπονόμευε τον εκσυγχρονισμό των πολιτικών μας και την 

ικανότητά μας να ανταποκριθούμε σε επείγουσες νέες προτεραιότητες. 

3. Μια πιο δίκαιη προσέγγιση στη χρηματοδότηση του προϋπολογισμού 

της ΕΕ 

Τα επιτυχημένα προγράμματα με ισχυρή ενωσιακή προστιθέμενη αξία είναι προς όφελος όλων, 

ανεξάρτητα από τον τομέα στον οποίο πραγματοποιείται η επένδυση. Επιπλέον, τα οφέλη που 

απορρέουν από την προσχώρηση στην Ένωση υπερβαίνουν κατά πολύ τα δημοσιονομικά έσοδα. 

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η περιοριστική εστίαση στα «καθαρά υπόλοιπα» είναι ιδιαίτερα 

εσφαλμένη. Ο προϋπολογισμός αφορά όλους τους Ευρωπαίους, διότι οδηγεί σε επενδύσεις σε τομείς 

στους οποίους η κοινή χρήση πόρων σε επίπεδο ΕΕ μπορεί να παράγει αποτελέσματα που δεν είναι 

εφικτά για τους εθνικούς προϋπολογισμούς. 

Σήμερα, η συνεισφορά κάθε κράτους μέλους στον προϋπολογισμό της ΕΕ δεν αντικατοπτρίζει την 

αλληλεγγύη ή τη σχετική ευημερία. Η προσθήκη συν τω χρόνω επιστροφών και διορθώσεων οδήγησε 

σε ένα αδιαφανές και άδικο σύστημα. Τα κράτη μέλη που επωφελούνται από επιστροφές 

συνεισφέρουν λιγότερα από τα άλλα κράτη μέλη αναλογικά με το εισόδημά τους. Τα πλουσιότερα 

κράτη μέλη καταβάλλουν λιγότερα ως ποσοστό του κατά κεφαλήν ακαθάριστου εθνικού εισοδήματός 

τους. 

Εθνικές συνεισφορές ως ποσοστό του ακαθάριστου εθνικού εισοδήματος (ΑΕΕ) 

 

 

Η αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου και η λήξη άλλων διορθώσεων θα θέσει αυτομάτως τέλος 

στο υφιστάμενο πολύπλοκο σύστημα επιστροφών και διορθώσεων. Αυτό είναι καλό, κυρίως επειδή η 

λογική που εφαρμόστηκε στο Φονταινεμπλώ δεν είναι πλέον επίκαιρη σήμερα. Το 1984, το Ηνωμένο 

Βασίλειο ήταν ένα σχετικά φτωχό κράτος μέλος ενώ στον προϋπολογισμό κυριαρχούσαν οι 

μεταφορές γεωργικών πιστώσεων. Σήμερα η κατάσταση είναι πολύ διαφορετική: τα κράτη μέλη που 

επωφελούνται από επιστροφές συγκαταλέγονται μεταξύ των πλέον ευημερούντων κρατών στην 

Ένωση, ενώ οι δαπάνες της ΕΕ έχουν εξελιχθεί σημαντικά και είναι πιο διαφοροποιημένες. Η 

Επιτροπή κατά συνέπεια πρότεινε τη σταδιακή κατάργηση των επιστροφών εντός περιόδου πέντε 

ετών. Έφθασε η ώρα το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο να συμφωνήσει για ένα δικαιότερο και 

διαφανέστερο σύστημα στο οποίο θα ισχύουν οι ίδιοι κανόνες για όλους. 

0,70 

0,91 
0,85 

0,90 

2020 2027

Κράτη μέλη που επωφελούνται από διορθώσεις 

Κράτη μέλη κάτω του ενωσιακού μέσου όρου κατά κεφαλήν 
ΑΕΕ 

2020 μέσος όρος 

ΕΕ28: 0,81 

2027 μέσος όρος 

ΕΕ28: 0,81 
ΕΕ27: 0,91 

ΕΕ28: 0,81 
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Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα πρέπει επίσης να παράσχει την αναγκαία ώθηση στις τρέχουσες 

εργασίες για τον εντοπισμό νέων πηγών χρηματοδότησης για τον προϋπολογισμό της ΕΕ. Η 

καθιέρωση νέων πηγών εσόδων παρέχει διττό πλεονέκτημα. Αναμένεται να δημιουργήσει στενότερη 

σχέση μεταξύ του προϋπολογισμού και των προτεραιοτήτων πολιτικής, όπως η πολιτική για το κλίμα, 

και να μετριάσει την αύξηση των εθνικών συνεισφορών.  

Τα κράτη μέλη υποστηρίζουν σήμερα ευρέως την ιδέα ενός νέου ίδιου πόρου βασισμένου στην 

ποσότητα των πλαστικών απορριμμάτων συσκευασίας που δεν ανακυκλώνονται. Η στήριξη υπέρ ενός 

ίδιου πόρου που συνδέεται με το σύστημα εμπορίας εκπομπών της ΕΕ κερδίζει έδαφος. Η εκλεγείσα 

Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ανακοίνωσε επίσης ότι θα προτείνει νομοθεσία για την 

επέκταση αυτού του συστήματος στον τομέα της ναυτιλίας και για τη μείωση συν τω χρόνω των 

δωρεάν δικαιωμάτων που κατανέμονται στον τομέα των αεροπορικών μεταφορών. Επίσης, θα 

μπορούσαν να διερευνηθούν άλλες πιθανές πηγές εσόδων.  

Τα ενδιαφερόμενα μέρη αναγνωρίζουν ευρέως ότι η τρέχουσα κατάσταση δεν είναι πλέον βιώσιμη. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατέστησε σαφές ότι η μεταρρύθμιση του συστήματος ιδίων πόρων και η 

διαφοροποίηση των πηγών εσόδων θα διαδραματίσουν ουσιαστικό ρόλο στην απόφασή του να 

εγκρίνει το μελλοντικό δημοσιονομικό πλαίσιο. Θα πρέπει να ολοκληρωθούν σύντομα οι εργασίες 

για να προετοιμαστεί το έδαφος ενόψει της έκδοσης των τελικών αποφάσεων σχετικά με τους 

νέους ίδιους πόρους στο πλαίσιο μιας ισορροπημένης συμφωνίας. 

4.  Ένας σύγχρονος μελλοντικός προϋπολογισμός προσανατολισμένος στην 

επίτευξη αποτελεσμάτων 

Ο εκσυγχρονισμός πρέπει να είναι το χαρακτηριστικό του μελλοντικού δημοσιονομικού πλαισίου. Για 

τον σκοπό αυτό απαιτείται επανεξέταση της ισορροπίας μεταξύ των τομέων δαπανών και 

ανασχεδιασμός των προγραμμάτων προκειμένου να βελτιστοποιηθεί η αποτελεσματικότητά τους και 

η συμβολή τους στις προτεραιότητες πολιτικής. Η συζήτηση σχετικά με το μέγεθος του 

προϋπολογισμού δεν μπορεί να διαχωριστεί από εκείνη σχετικά με τον σχεδιασμό του: η 

χρηματοδότηση είναι χρήσιμη μόνο όταν είναι καλά στοχευμένη και εκτελείται αποτελεσματικά. 

Σύγχρονος προϋπολογισμός σημαίνει νέα ισορροπία ανάμεσα στις πολιτικές δαπανών. Το 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο πρέπει, συνεπώς, να διασφαλίσει ότι η ισορροπία που προτείνει η 

Επιτροπή θα διατηρηθεί στην τελική συμφωνία, ενώ θα δοθεί μεγαλύτερη βαρύτητα στις νέες 

προτεραιότητες.    



 

5 

Εξέλιξη των βασικών τομέων πολιτικής στον προϋπολογισμό της ΕΕ 

 

 

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα πρέπει επίσης να στηρίξει τον εκσυγχρονισμό της πολιτικής για τη 

συνοχή και της κοινής γεωργικής πολιτικής, οι οποίες θα συνεχίσουν να διαδραματίζουν ζωτικό 

ρόλο στη διαμόρφωση του μέλλοντος της Ευρώπης. Η Επιτροπή έχει προτείνει τον εκσυγχρονισμό 

αυτών των βασικών πυλώνων του προϋπολογισμού της ΕΕ ώστε να συνεχίσουν να εξελίσσονται 

σύμφωνα με τις νέες προτεραιότητες –μεταξύ των οποίων η επιδίωξη πιο φιλόδοξων στόχων στον 

τομέα του κλίματος και του περιβάλλοντος– και τη μεταβαλλόμενη οικονομική και κοινωνική 

πραγματικότητα.  

Επιπλέον, το νέο δημοσιονομικό πλαίσιο πρέπει να δώσει ιδιαίτερη έμφαση στη συνοχή των 

πολιτικών, στην ενίσχυση της σύνδεσης μεταξύ της χρηματοδότησης και των προτεραιοτήτων 

πολιτικής, καθώς και στον καθορισμό των προϋποθέσεων για τη μέγιστη αποδοτικότητα των 

προγραμμάτων. Πρέπει να υπάρξει ένας σύγχρονος προϋπολογισμός προσανατολισμένος στην 

επίτευξη αποτελεσμάτων.  

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα πρέπει να υποστηρίξει σθεναρά τα μέτρα που θα συμβάλουν στην 

αύξηση της αποδοτικότητας του προϋπολογισμού και στην ενίσχυση της σχέσης μεταξύ των 

προγραμμάτων και των προτεραιοτήτων πολιτικής της Ένωσης. Ειδικότερα, η ενίσχυση της 

σχέσης αναμένεται να επιτευχθεί με τα ακόλουθα: 

 μια φιλόδοξη προσέγγιση στη δράση για το κλίμα: ο στόχος που συνίσταται στην αύξηση του 

ποσοστού των δαπανών που συμβάλλουν στην επίτευξη των κλιματικών στόχων σε 25% είναι 

φιλόδοξος και μπορεί να υλοποιηθεί αξιόπιστα με τον καθορισμό τομεακών στόχων και την 

ενσωμάτωση της δράσης για το κλίμα σε όλα τα σχετικά χρηματοδοτικά προγράμματα. Επιπλέον, 

είναι σημαντική η θέσπιση αξιόπιστων διατάξεων ενίσχυσης της ανθεκτικότητας στην κλιματική 

αλλαγή για να διασφαλιστεί η συνοχή της πολιτικής. Η επικέντρωση σημαντικού μέρους της 

ενωσιακής στήριξης στον τομέα της δράσης για το κλίμα και η εισαγωγή νέου κριτηρίου 

κατανομής στον τομέα της συνοχής το οποίο συνδέεται με τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου 

θα επιτρέψουν επίσης στον προϋπολογισμό της ΕΕ να συμβάλει πληρέστερα στις προτεραιότητες 

πολιτικής της Ένωσης. Το «Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης» που ανακοίνωσε η εκλεγείσα Πρόεδρος 

της Επιτροπής θα ενισχύσει ακόμη περισσότερο την εστίαση στην επίτευξη δίκαιης και 

αποτελεσματικής κλιματικής μετάβασης·  

 μια συνολική δημοσιονομική απάντηση στις προκλήσεις της μετανάστευσης : θα χρειαστούν 

σημαντικά αυξημένοι πόροι τόσο για τα εσωτερικά όσο και για τα εξωτερικά μέσα, ισχυρή 
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υποστήριξη για τα κράτη μέλη και τις περιοχές που αντιμετωπίζουν τις σημαντικότερες 

προκλήσεις και πιέσεις, καθώς και αυξημένη ικανότητα ανταπόκρισης για την ταχεία χορήγηση 

των κονδυλίων όταν και όπου υπάρχουν μεγαλύτερες ανάγκες·  

 μεταφορά όλου του βάρους του προϋπολογισμού της ΕΕ στη στήριξη των βασικών εθνικών 

μεταρρυθμίσεων και των επενδυτικών προτεραιοτήτων που συμφωνήθηκαν στο πλαίσιο 

της διαδικασίας του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου. Ομοίως, θα πρέπει να διατηρηθεί ένας ισχυρός 

σύνδεσμος μεταξύ της χρηματοδότησης της πολιτικής για τη συνοχή και της οικονομικής 

διακυβέρνησης της ΕΕ, ώστε να διασφαλιστεί η αποτελεσματική εκτέλεση του προϋπολογισμού. 

Νέα μέσα, όπως το δημοσιονομικό μέσο σύγκλισης και ανταγωνιστικότητας για τη ζώνη του 

ευρώ, θα λειτουργήσουν ως καταλύτες για τις βασικές διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις και τις 

επενδύσεις·  

 ενισχυμένη στήριξη για την εφαρμογή του ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων 
μέσω της διεύρυνσης του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου+ επικεντρωμένου στις επενδύσεις 

στο ανθρώπινο δυναμικό και στην κοινωνική συνοχή.  

Άλλο ουσιαστικό χαρακτηριστικό του μελλοντικού δημοσιονομικού πλαισίου αποτελεί η ενισχυμένη 

δέσμη εργαλείων για την προστασία του προϋπολογισμού της ΕΕ σε περίπτωση γενικευμένων 

ελλείψεων όσον αφορά το κράτος δικαίου. Πρόκειται για προστατευτικό μηχανισμό που καλύπτει 

όλους τους τομείς δαπανών και έχει στόχο να διασφαλίσει την αποτελεσματική εκτέλεση του 

προϋπολογισμού της ΕΕ, και όχι για επιβολή κυρώσεων εις βάρος συγκεκριμένων κρατών μελών.  

5. Συμπέρασμα — η πορεία προς την επίτευξη συμφωνίας  

Η στιγμή της αλήθειας πλησιάζει για τις διαπραγματεύσεις σχετικά με το μελλοντικό δημοσιονομικό 

πλαίσιο. Από την υποβολή της πρότασης της Επιτροπής τον Μάιο του 2018 οι τεχνικές εργασίες 

έχουν προχωρήσει με πρωτοφανή ρυθμό και παρέχουν μια σταθερή πλατφόρμα για την τελική φάση 

των εργασιών. Έχουμε ωστόσο ελάχιστο χρόνο στη διάθεσή μας. Απομένει να ληφθούν πολλά μέτρα 

πριν από την προβλεπόμενη έναρξη των νέων προγραμμάτων την 1η Ιανουαρίου 2021. Εάν δεν 

επιτευχθεί ταχεία συμφωνία στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, οι καθυστερήσεις σε 

περιπτώσεις βασικών επενδύσεων και έργων μπορεί να είναι ακόμη μεγαλύτερες απ’ ό, τι στην αρχή 

της τρέχουσας περιόδου, με πραγματικό αντίκτυπο στους δικαιούχους της ενωσιακής 

χρηματοδότησης σε ολόκληρη την Ένωση. 

Ο πολιτικός στόχος της επίτευξης συμφωνίας στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο έως το τέλος του έτους είναι 

δύσκολος, αλλά εφικτός. Το επόμενο στάδιο είναι η παροχή, από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του 

Οκτωβρίου, πολιτικών κατευθύνσεων σχετικά με τα βασικά ζητήματα που περιγράφονται στην 

παρούσα ανακοίνωση. Τα ζητήματα αυτά συνδέονται στενά μεταξύ τους: είναι σημαντικό να 

εξευρεθεί μια δίκαιη και ισορροπημένη δέσμη που να συνδυάζει: 

 ένα συνολικό ύψος χρηματοδότησης ανάλογο με τις κοινές προτεραιότητες της Ένωσης· 

 έναν σύγχρονο προϋπολογισμό με σωστή ισορροπία μεταξύ των πολιτικών και έντονη έμφαση 

στην ενωσιακή προστιθέμενη αξία· 

 μια διαφανέστερη προσέγγιση στη χρηματοδότηση του προϋπολογισμού της ΕΕ και στην 

εισαγωγή νέων πηγών εσόδων για την υποστήριξη των προτεραιοτήτων και τη μείωση της πίεσης 

στις εθνικές συνεισφορές· και 

 μεγαλύτερη πολιτική συνοχή, μέσω στενότερης σύνδεσης της χρηματοδότησης με τις 

προτεραιότητες πολιτικής και ενισχυμένα εργαλεία για την προστασία του προϋπολογισμού. 

Η Επιτροπή καλεί το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο να δώσει σαφείς κατευθύνσεις για τα σημεία αυτά, 

λαμβάνοντας πλήρως υπόψη τη θέση που εξέφρασε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 
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Επιπλέον, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο θα πρέπει να συνεχίσουν να μεριμνούν για 

την ταχύτερη δυνατή προώθηση των εργασιών σχετικά με τα τομεακά χρηματοδοτικά προγράμματα, 

με βάση την ήδη επιτευχθείσα σημαντική πρόοδο. 

Η Επιτροπή παραμένει απόλυτα προσηλωμένη στη στενή συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 

το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και το Συμβούλιο για την έγκαιρη και επιτυχή ολοκλήρωση αυτών των 

ζωτικής σημασίας διαπραγματεύσεων.  
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